

PRECIOS DE SU SCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea
En 1.ª. 0.10
ESQUELAS. SE UN TARIFA.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRESA
POLO DE MEDINA, 2.
TODO SUSCRIPTOR
tiene derecho al 10 por 100 de descuento en
Anuncios y Esqueles
que publique en este periódico.



EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CÉNTS.

Esperanto y Cruz Roja

Sr. D. Miguel de Elizacín, Presidente de la Cruz Roja de Alicante.

Mi querido amigo y samideano: Sin duda alguna el mayor de los bienes que puede disfrutar una nación es la paz, y la guerra el más cruel de los males, de modo que consolidar aquélla y evitar ésta es noble empeño de los gobernantes, y así incesantemente lo afirman los monarcas y presidentes de república de los estados más poderosos, aunque la malicia suponga que no siempre dicen lo que piensan. Por lo menos, los que desean la guerra se avergüenzan de confesarlo y esto es gran signo de progreso.

Dignos de respeto y de aplauso son por tanto los esfuerzos de los pacifistas, que aspiran a multiplicar los tratados de arbitraje, para dirimir las diferencias entre los pueblos, aunque reconociendo siempre que cuando una nación se ve atacada, todos los ciudadanos están obligados a derramar su sangre para defenderla. Por ello, tales amantes de la paz miran con la mayor simpatía al ejército, que en primer lugar tiene la nobilísima misión de defenderla y de garantizar el orden, es decir, la paz interior.

Por desgracia, no se puede aspirar en la época presente a que la guerra termine de una vez y como por mágico conjuro; pero así como se va logran o hacerla menos frecuente, se dió un gigantesco paso el memorable día 22 de Agosto de 1863 para hacerla menos cruel, al firmar el convenio de Ginebra, que es una de las mayores glorias del siglo XIX.

Respetar y cuidar a los enfermos y a los heridos, sin distinción de nacionalidad, es ley de caridad, que gracias a ese tratado, brilla esplendente, cuando las otras leyes quedan veladas tras el humo de la pólvora; Fue un triunfo inmenso de la verdadera civilización!

Pero Dunat mismo, el glorioso iniciador del Convenio, en su famosa obra «Un recuerdo de Solferino» decía describiendo las consecuencias de aquella terrible batalla: «Habrían exhalado su último suspiro maldiciendo, blasfemando, sus moribundos de los hospitales de Brescia, de las ambulancias de Castiglione si hubiesen tenido a su lado un ser caritativo que les escuchase, que les consolase?».

No pueden evitarse las batallas, dice Baecheke, y los esfuerzos de entender a lograr la victoria, pero la humanidad reclama en favor del herido pronto socorro, para que no sea sacrificado inutilmente quien quedó inofensivo.

Un grave mal, frecuente en la guerra, y sobre todo en los días de batalla es el de «no poder entenderse». Por ello de una parte y otra se hacen difíciles los cuidados, y en tales casos se prolongan los sufrimientos mas de lo indispensable, y los deseos del paciente en muchas ocasiones, por desgracia hasta el último quedan desatendidos.

El doctor Zamenhof, autor del Esperanto, escribía hace dos años: «La cruz roja es una de las instituciones más necesitadas de un idioma común, de fácil aprendizaje, porque si las otras solo algunas veces necesitan que se relacionen individuos de distintos idiomas y permítase buscar un traductor, casi siempre la Cruz Roja reúne gentes que hablan diferentes idiomas, y exige comprensión recíproca inmediata».

Con la laudabilísima aspiración de separar de las guerras gran parte de su horror y de apartar obstáculos, para que la Cruz Roja realice su caritativa misión, el te-

niente Bayol, profesor de la Escuela de Saint-Cyr, ha logrado fundar la Sociedad Francesa Esperanto-Cruz-Roja, cuyo objeto es hacer propaganda esperantista entre los elementos llamados a asistir a los heridos y enfermos en tiempo de guerra, y a propagar la Cruz-Roja entre los esperantistas; siendo su distintivo una estrella verde sobre la conocida cruz. La preside el general Priou, es tesorera la Señorita Gerard y Secretaria general la Señora de Bayol.

Para dar comienzo a su tarea, reparte con profusión guías Esperanto-Cruz-Roja para italianos, franceses, alemanes, etc., con 185 frases en cada idioma nacional y en Esperanto y las repite con pronunciación figurada, conteniendo lo que más frecuentemente necesitan decir los heridos y enfermos.

¿Cuán de desear es que en nuestra patria se prosiga el movimiento iniciado en Francia y acogido con entusiasmo por los esperantistas de muchos países! ¿Y quién más llamado en España a realizar la obra que V., mi querido amigo, cuyo altruismo es conocido en toda la región, y que tanto hace en pró de la Cruz Roja y del Esperanto, como para la prosperidad de Alicante?

A la obra pues, y cuente con el aplauso de su leal amigo y admirador

R. CODORNÍU.

La recojida del duro

Aunque lo niegue el ministro, es una verdad palmaria que no dió con el registro en la cuestión monetaria.

Con menos ruido, Ricardo va el caso a solucionar, ni perezoso ni tardado.

¿Qué se quiere? ¿Sanear, dejando limpio el bolsillo de duros de falsa laya? Pues sosiéguese Bustillo y el sueño no se le vaya ante tan terrible apuro, que, auténtico ó sevillano, la recojida del duro nos la hará el BAZAR MURCIANO.

José Frutos Baeza. (Del periódico «El Bazar Murciano»)

La taberna y los tabernarios

ANTE LA HIGIENE

II

Ante los estragos producidos por el alcoholismo, concitanse en todas las naciones para constituir Ligas de prevención contra la propagación de tamaño mal social, y para demandar de los Gobiernos, leyes que tiendan, ya a disminuir el consumo, ó ya a combatir el vicio de beber.

La primera nación europea, y es la que se avivan con mayor intensidad los entusiasmos para constituir, organizaciones antialcohólicas, por lo mismo que se juzgaba la más perjudicada, es Suecia. Bien pronto, presas de la solidaridad más entusiastas, toman parte los enemigos del alcohol, en todo el Gtoto. Y en Francia, se forman numerosas agrupaciones, que como «La Unión Francesa Antialcohólica» cuenta en el día, más de 60 mil socios, repartidos en 1.600 secciones locales y un Comité Central en París. Tratan de prevenir el mal inculcando en las nuevas generaciones que pasan por la escuela la enseñanza de los efectos del alcohol, valiéndose además de la propaganda, de la ejemplaridad, y de la protección económica; pero cuenta también con sus enemigos, que allí como en todas partes, son, y serán siempre los alcoholizados, y los alcoholizadores, ó comerciantes de mala fé, que prevalece los de los privilegios de que gozán los industriales vinateros, oponen una tenaz resistencia a la lucha.

No desmayan por esto los austero-

ros, sino que, roclaman el concurso de la mujer siempre eficaz, y siempre dispuesto, para toda obra moralizadora, excitán a la prensa, y obtienen su poderoso auxilio, y no menos cuentan con la ayuda de sabia legislación reguladora del trabajo, de las instituciones obreras, Cooperativas, sindicatos, Universidades populares, y políticos de todos matices.

La propaganda de la idea la hacen tan intensa, que no vacilan en atesorar todo linaje de medios y recursos, extendiéndola a la canción popular, a los almanaques, al cartel, proyecciones, tarjetas postales, etc Solicitan el auxilio de los patronos de todas las industrias; consiguen que los propietarios de las casas permitan fijar en sus paredes anuncios antialcohólicos; piden a la Administración pública, que en sus sellos fijen lemas contra este vicio social, ó interese del clero católico, que ponga al servicio de esta obra redentora su autoridad moral, ejercida en el púlpito, y en la escuela.

El concurso de la mujer lo evidencian los felices resultados de la Sociedad antialcohólica Irlandesa Trigg-Helenius, que según Sangro, consiguió de su Gobierno la limitación del número de tabernas, y la concesión de una fuerte subvención para construir la casa del pueblo donde estableció la venta de bebidas, no alcoholizadas; de la Alemana Oetillia-Hoffman, fundadora en Bremen de varios establecimientos análogos al anterior; de la belga Marie Parent, cuyo folleto sobre la borrachera de los maridos tuvo un éxito colosal, y algunas otras que sería extenso citar. Original, cual ninguna, la yanquee Carrie Nation, deshace a palos los puestos ambulantes de bebidas, fiando sol en su entusiasmo por la causa. Sus actos, que tocan ya en lo excéntrico, le han proporcionado una popularidad extraordinaria. El año pasado encargó a un bohemio una obra dramática de tesis antialcohólica, que con el título de «Diez noches en la taberna», se representó en el Liceo Elizabeth de New-Jersey. Ella misma hizo el papel de una madre que venga a su hijo muerto por un alcoholizado criminal, a quien aquélla degüella con su fa nosa hacha arma predilecta de Carrie. El espectáculo terminó con el reparto de armas, distribuidas para que con ellas se destruyeran tiendas y puestos de bebidas. Existe allí, como en Europa, un fundado temor de que el alcoholismo atente a la vida nacional próspera y plétórica, y por este temor se crean Ligas y Asociaciones ad hoc; y hasta en las destinadas a la represión de la criminalidad, ó mejor dicho, a su prevención, que es el ideal jurídico norteamericano que con éxito se persigue, se ataca a la dolencia en cuestión con saña digna de alabanza.

En Inglaterra, las Sociedades anti alcoholistas, han logrado obtener de los Gobiernos leyes represivas del vicio, y preventivas del mal, a cuyo lamparo viven multitud de Sociedades de templanza, que contienen en justos límites los efectos de tan terrible llaga social. El clero protestante coadyuva a esta obra con su predicación (En Londres se predicaron en un día 50.000 sermones contra el alcohol, en 1908) En el mismo año el Obispo católico de Kildan y Leighling dió una carta pastoral exhortando a la abstención de las bebidas. En las cárceles de automóviles de Dublin, y en las fiestas irlandesas del Trebol, las sociedades de templanza, vigilan para evitar el abuso en la bebida, por lo mismo que en las aglomeraciones de ciudadanos, son siempre de temer excesos, como actos de masas sociales hasta cierto punto irresponsables. En el último

año repartieron medallas con la siguiente inscripción: «No trabajes el día de San Patricio; pero tampoco os abandonéis a la bebida. Respedad El Trebol; no le deshonraís. Y no sólo procuran atajar el mal en los días festivos, sino que en los días de trabajo, en los que el vicio ya no tiene excusa colectiva, recojen a los alcohólicos, y procuran su cura mediante el estudio de la raíz del mal. Para llevar a cabo esta cruzada no escasean los ingleses trabajo ni dinero, ofreciendo al mundo entero un alto ejemplo de soberano esfuerzo para evitar la degeneración de la raza, denunciada ya por muchos estadistas.

En Bélgica el entusiasmo se extiende hasta las esferas de la política y los diputados socialistas se dirigen al pueblo en un manifiesto para decirle: «¡Declarar la huelga al alcohol! Reemplazad por bebidas higiénicas las espirituosas que os emvenenan. Por el interés de vuestra propia dignidad, sabéis imponer el régimen en la bebida.

Si lo conseguís por vuestro esfuerzo, quitaré a vuestros enemigos una de sus mas mortales armas, dispondré de mayores recursos para vuestras obras de organización; de propaganda, de progreso intelectual, y podréis con doble energía continuar la lucha que os llevará a la emancipación política y social.»

En Holanda se fundan las cantinas antialcohólicas que proporcionan al soldado medios de licita distracción (piano, billares, juegos de bolos, sala de lectura, etc.), limitando la venta del alcohol, a las horas en que las bebidas se consideraran menos nocivas, consiguiendo que por cada treinta litros de bebida alcohólica, se expendan mil de leche, té, cacao, etc.

Alemania, mediante la celebración de Congresos, en los que se estudian los medios más adecuados para conseguir la extirpación de la dolencia, la publicación de folletos con el mismo objeto y la aplicación de leyes, se persigue sin piedad el alcoholismo. Suiza, Rusia y Austria, toman participación en la lucha contra el monstruo, y le ofrecen a ejemplo de Suecia ruda batalla. En ésta hizo el Estado una especie de incautación oficial de los establecimientos de bebidas alcohólicas, y para evitar el interés del tendero en la venta, colocan al frente de los establecimientos, hombres de conciencia; con sueldo fijo y con participación en las ganancias de la venta de comida y bebidas no alcohólicas. «Las tiendas carecen de sillares, se prohíbe el piano y la conversación en alto, y el precio de las bebidas es elevadísimo si son alcohólicas, en tanto que modesto si no tienen este carácter ó si de alimento se trata. Son confortabilísimos centros de reunión de los obreros que se cierran temprano (los sábados, antes de la hora de cobrar los trabajadores), y donde recreándose adquieren hábitos de virtud cívica (Ros de Olan)».

En nuestra patria, aún se duda de la existencia del mal, y a pesar de las advertencias de los hombres de ciencia va de modo solapado, disfrazado con la máscara del vino van haciéndose muy sanables sus estragos; en los Centros Urbanos y Fabriles.

No existen organizaciones, y solo se han dado algunos chispazos de iniciación de campaña antialcohólica en los cursos de extensión universitaria que los distinguidos Catedráticos de las de Oviedo y Salamanca, dan con un entusiasmo digno de toda loa, en algunas medidas legislativas que los municipios de las provincias vascongadas han dictado para la represión de la embriaguez, y en la propaga-

da comenzada por «La Semana Social» que se celebra en Valencia, pero que el daño existe, lo denuncian las sociedades españolas de higiene, las estadísticas de criminalidad y demográficas, y la literatura ya muy copiosa sobre la materia.

El Gobierno por su parte ninguna ley especial ha dado, para prevenir y combatir el alcoholismo y solo la medida dictada por el actual Ministro de la Gobernación, amparado en la ley del descanso dominical, obligando al cierre de las tabernas en los días festivos, puede fomarse como medida encomendada a este objeto.

De su valor higiénico, y de la actitud de los tabernarios nos hemos de ocupar.

DR. EMILIO SANCHEZ. (Se continuará)

NOTA DEL DIA

Sigue la Feria —Los globos— Ricardo Blázquez.

La nota obligada de actualidad sigue dándole la feria. Porque, ¿le qué año de ella es de lo que ahora se habla? Toda otra cuestión pierde interés; solamente le tiene los festivales de ahora. La comidilla de estas dos últimas noches la ha constituido la corrida de mañana. Solución difícil era llenar el hueco que dejaba Lagartijo no toreando por la herida que sufre, pero todo se ha arreglado a gusto de los buenos aficionados. Mientras que no se ha solucionado la cuestión, los caballistas se han despachado a su gusto, barajando nombres a capricho, pero se han llevado fiasco; ninguno de los nombres apuntados por ellos han figurado en la combinación. El modesto y apañadito bilbaíno, Coche-rito, ha sido el elegido. El sexo bello, en cambio, trataba de cosas más agradables, más íntimas. Giraba la conversación de ellas sobre los trajes que han de llevar los días en que nuestra feria se encuentre en su mayor apogeo; de la fiesta escolar, y como es natural en la juventud, del novio ó del chico que anda haciendo la rueda. Charlolean alegremente, en tanto que dan vueltas y más vueltas por el interior del paseo ó por donde está la hilera de casetas. La música parece que una sus notas armoniosas a las alegres carcajadas del elemento joven, dando al aire sonidos que alegran nuestra alma: jotas valientes, pasodobles bonitos, trozos de zarzuelas populares que siempre se recuerdan con gusto. Así discurre el tiempo en el local de la feria, y así llega la hora de la retirada, hora que muchos no quieren escuchar para no dejar de oír la charla agradable de sus chicas.

Otro festival tuvimos ayer, popular de suyo; consiste éste en la elevación de globos de diversas figuras. Este número es uno de los que más agradan a los niños, que rién y se regocijan viendo elevarse a las alturas, elefantes de enormes cornos, paucientes berriquillos, clowns, etc., etc...

Los pequeños han tenido más que suficiente motivo para pasar un buen rato en esta fiesta. Ha habido variedad de figuras, algunas de éstas muy caprichosas. El número, pues, ha sido del agrado de todos.

Dentro de lo que humanamente puede hacerse, el programa de fes-

tas del año actual, ha superado al de los años anteriores; habiendo hecho el Ayuntamiento todo lo posible por dar gusto a murciaños y forasteros.

Una de las innovaciones introducidas, lo es el concurso de bandas, que traerá público en número considerable.

El Sr. Ruiz Hidalgo ha tenido en cuenta que para dar vida a la feria se hacía necesario presentar un programa que no fuera el de siempre, y ha confeccionado uno boato, dentro de los medios de que puede disponer el Ayuntamiento.

Ricardo Blázquez, nació con el don especialísimo de convencer a todo el mundo y de conseguir cuanto desea, sin que pare mientes en lo fácil ó difícil de a tarea que se ha impuesto.

Se propone publicar en su periódico un trabajo del primer literato de España? pues allá va él, y no descansa hasta que no consigue lo que desea.

De ahí la popularidad que ha adquirido en todas partes. Este año ha publicado su Bazar Murciano (periódico) y créanme que tiene tratamiento de excelencia el número.

¿Cuántos directores de revistas ilustradas quisieran conseguir la milésima parte de lo que consigue el campuchano Blázquez. El ruego y sus ruegos son mandatos.

Hasta los que no le conocen le atienden. Plácemes mil está recibiendo desde que ha empezado a ver el público su periódico, plácemes muy merecidos por cierto.

Blázquez, que no lescatima gasto alguno ruega a todo aquel que no haya recibido su periódico, pase nota por su establecimiento y tendrá cuantos números desee.

FRANCISCO CAMPOY.

CARTAGENA

DE NUESTRO CORRESPONSAL DEFUNCION

En la vecina ciudad de Alicante, donde en la actualidad reside, ha dejado de existir la anciana madre de nuestro distinguido amigo el capitán de artillería y profesor de la Escuela Superior de Industrias, don Federico Rodríguez Belza, a quien enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreplaceable.

BALANDRO

El entusiasta socio del Real Club de Regatas, don Antonio Manzanares, ha adquirido el magnífico balandro «Turia» que pertenecía al Real Club Náutico de Valencia, y el cual tomó parte en las regatas verificadas recientemente en nuestro puerto, obteniendo el segundo premio y mereciendo grandes alabanzas por el admirable «recorrido» que realizó.

Felicitemos al amigo Manzanares por la valiosa adquisición hecha.

EN EL DIQUE

Como ya habíamos anunciado, ha entrado en el dique seco de este Arsenal, el crucero «Cataluña», a reparar unas pequeñas averías descubiertas en los fondos de la parte de popa, del expresado buque.

DIAZ CANEDO

Después de permanecer entre nosotros breves días, hoy ha marchado a la Corte, el ilustre poeta don Enrique Díaz Canedo.

CORRESPONSAL

Heroísmo femenino

En Fofson, cerca de Méjico, cayó hace pocos días una manga de

agua, que produjo una inundación devastadora, y que no causó víctimas gracias a la serenidad y heroísmo de una telefonista, la señorita Sara Rook.

Esta señorita hallábase de servicio en su oficina telefónica, cuando fué advertida por otra estación cercana de que en la dirección que ella se hallaba avanzaba el torrente con una velocidad y una fuerza devastadoras que lo arrasaba todo.

La señorita Rook hubiera podido salvarse, pues tenía tiempo para ello; pero prefirió a salvar su vida cumplir con su deber, y permaneció en su puesto, avisando a todos los abonados del peligro que les amenazaba, para que pudieran ponerse en salvo.

Ai fué, en efecto. Más de docenas familias pudieron ponerse en salvo y escapar, a una muerte cierta y terrible.

La infeliz telefonista, en cambio, pagó con su vida su heroico cumplimiento del deber.

Firme en su puesto permaneció, avisando a todos, hasta que las olas devastadoras llegaron a invadir el edificio telefónico, arrastrándole y dentro de él la joven telefonista, cuyo cadáver fué encontrado algunos días después a 12 leguas de Folsom.

La desgraciada víctima tenía todavía sujeto a la cabeza el receptor telefónico.

No todo han de ser censuras—siquiera sean merecidas—dice «La Correspondencia», por la tardanza de las telefonistas en responder a los abonados; justo es también aplaudir sus actos laudatorios.

Tribunales

Por meterse de bombero.—Broma de Carnaval.—Depositario fiel.—Cosas de chicos

Antonio Muñoz, de Cartagena, guiado por sus sentimientos humanitarios acudió a prestar sus auxilios, en una casa incendiada en la calle de Sagasta de dicha ciudad, tomando parte en el salvamento de muebles y encontrando el premio de su acción al terminar el fuego, pues un guardia carifoso le condujo al juzgado por encontrarle una sortija y un dije, valorados en 14 pesetas.

El fiscal acusa a Muñoz de hurto y el Sr. Mauricio dice que su defendido no delinquirá.

Antonia Pérez Sánchez, en el pueblo de Yecla, vistió a una vecina con quien tenía resentimientos cubierta la cara con antifaz y propinándole una tremenda paliza, después de acusarla de allanamiento y lesiones, le retiraron la acusación por considerarlo falta; la defendió el mismo letrado.

Entercer lugar compareció Gines Vidal de La Unión, acusado de estafa por vender un ventilador de una mina que recibió prestado; se conformó con la pena que se le pedía por llevarla extinguida; también le defendió el Sr. Mauricio.

Procedente del juzgado de San Juan se celebró la segunda contra Gregorio Villaplana que después de pasar un rato agradablemente en cierto establecimiento de la calle de S. Juan, yendo acompañado de su amigo Antonio Ortuño, se fueron a la calle desafiados, y acometéndose se ocasionaron lesiones mutuas.

El Ortuño se acogió a los beneficios del indulto último y el Villaplana ha comparecido hoy, sosteniendo su defensor Sr. Ramos, que obró sin discernimiento, por ser menor de 15 años. El Fiscal en el acto del juicio es del mismo parecer retirándole la acusación.

Asociación Española PARA EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS

Hemos recibido una circular de esta sociedad, recientemente fundada con objeto de «suscitar y extender en todo el cuerpo social la voluntad reflexiva de colaborar con empeño en la cultura nacional y de difundir y encarnar en lo íntimo del espíritu de la comunidad los re-

sultados de la investigación científica». Se dice que asistió al acto de su primer Congreso, que se celebrará en Zaragoza del 15 al 25 de Octubre próximo, requiere el concurso y colaboración de todos los que, dándose cuenta de la función social de la ciencia, se interesan por la cultura de la patria. Añade que su objeto no es solo el fomen par de la profesiones, ingenieros, médicos, militares, abogados y cuantos fueren por base de sus estudios una educación científica, sino que apelan también al interés de los productores, que utilizan las aplicaciones técnicas de las ciencias en la agricultura y en la industria, en el comercio y la navegación y a cuantos anhelan para el país una vida culta.

Sabemos que forman parte de la Asociación varios paisanos nuestros, entre ellos el Sr. Ministro de la Gobernación; que el infatigable director de la Estación Sericícola, don Emiliano López y Pita; el presente al Congreso un interesante trabajo sobre la industria sericícola y don Ricardo Codorniu, una memoria sobre crecimientos de especies arbóreas en la sierra de Fajuela y otra sobre la conveniencia de adoptar el Esperanto para que progresen las ciencias.

Sin duda alguna, cuantos están penetrados de la necesidad que tiene España de marchar por el camino del progreso científico e industrial con rápido paso, apoyarán según sus medios la nueva sociedad, que vino a llenar un sensible vacío y le deseamos tan próspera vida como tienen sus similares de Alemania, Inglaterra y Francia, fundadas hace muchos años y que tanto han contribuido al adelanto de las ciencias.

DE TOROS

LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Nos dice lo siguiente: De otra modificación en el cartel de la corrida del día 8, tenemos que dar conocimiento a nuestros lectores: Manuel Megía «Bienvenida», no tomará parte en ella por no haber podido acceder a los deseos de la empresa.

De suerte, que de los «burós» de Parladé (antes Ibarra), se encargarán únicamente los diestros Bomba y Gallo.

Tenemos entendido que éstos trabajarán en competencia a petición de los muchos amigos que uno y otro cuentan en esta, y probablemente la empresa, desiriendo a los deseos de los aficionados, destinará como premio un valioso objeto de arte.

Como se ve la corrida del 8 promete ser un verdadero acontecimiento.

MAZARRÓN

ENFERMOS

Se encuentra mejor de la grave enfermedad que le aqueja nuestro buen amigo D. Antonio Monches Ruiz.

Felicitamos al Sr. Monches y su distinguida familia por la mejoría experimentada.

—Continúa en el mismo estado de gravedad un niño de seis años de edad, hijo de D. Félix Rubio Macía.

Le deseamos sinceramente su mejoría.

MATRIMONIO

Han contraído los insolubles lazos del matrimo, nuestro estimado amigo D. Fernando Morales y la bella y simpática señorita Santa Mendez.

Deseamos a la enamorada pareja una interminable luna de miel.

POLICIA RURAL

Se están llevando a efecto las obras del camino vecinal en la diputación del Mingrano que desde esta villa conduce a Cartagena; ahora lo que hace falta es que el Alcalde de dicha ciudad lo arregle hasta la referida diputación del Mingrano para poner en comunicación fácil a ambas poblaciones vecinas.

Lo propio se está haciendo con el camino-vereda que conduce a la Pinilla.

Placemos merezca nuestro Alcal-

de D. Luis Zapata y Martínez y la Cámara Agrícola se los tributa muy sincera.

CORRESPONSAL

Mazarrón 3 Septiembre 1908

FESTEJOS DE FERIA

Para hoy hay el siguiente:

Concurso de tiro organizado por la Representación de esta provincia, que dará principio en este día y continuará en los siguientes 6, 7 y 8.

Novela Murciana NUESTRO FOLLETIN

Dentro de breves días comenzaremos la publicación de una novela inédita, original de un autor murciano, quien con gran satisfacción por nuestra parte ha accedido a que los lectores de EL TIEMPO, sean los primeros en saborear las muchas bellezas que encierra.

La novela lleva por título

El Ciudadano Fortún

— ó —

MEMORIAS DE UN MURCIANO VIEJO

El autor es D. José Frutos Baeza, literato murciano de quien puede decirse, parodiando una frase: que no ha dormido tranquilo el día que no ha escrito ó ha consiguído alguna nota murciana. A su erudición reconocida y espiñito observador añade el señor Frutos un cariño tan acendrado por su tierra, que le hace inquirir sin descanso cuanto a la misma se refiere. En

El Ciudadano Fortún

el señor Frutos ha sacado del injusto olvido en que yacían una porción de datos históricos, que vienen a dar mucha luz en la historia de Murcia, precisamente en la época que aparece más envejecida y confusa, ó sea en la segunda época constitucional ó de «los mal llamados tres años».

El Ciudadano Fortún

es una narración histórica; pero escrita con tal dorosura y originalidad, que la aridez de la historia se pierde entre el matizado lenguaje, siempre fácil y festivo, que constituye la personalidad literaria del señor Frutos.

Como los lectores de EL TIEMPO han de apreciar por sí mismos los méritos literarios de

El Ciudadano Fortún

huelgan por nuestra parte frases de encomio, limitándonos tan solo a felicitarlos por habernos cabido la suerte de ser los primeros en ofrecer al público la nueva producción del señor Frutos.

Cuentas municipales

Relación de los ingresos y pagos realizados por la Caja de este Municipio desde el uno al treinta y uno del corriente mes y año.

INGRESOS

Existencia del mes anterior, 22 449'87 pesetas. Puestos públicos, 3.217'16. Mataderos, 3.366'75. Aprovechamientos de policía, 7.325. Recargo en territorial, 1.269'88. Id. id., 56'99. Consumos, 39 139'27. Cédulas personales, 4 250. Total, 81.074'37.

GASTOS

Empleados, 6 715'26 pesetas. Material e impresiones, 520'40. Suscripciones, 20. Menores, 49'40. Haberes de la guardia municipal, 4.861'14. Socorros de incendios, 562'50. Alumbrado, 5.788'30. Limpieza, 1.438'80. Paseos, 1.152'30. Mercados, 168'95. Mataderos, 170'62. Cementerio, 803'15. Acequias, 152'06.

Alquileres, 20. Enfermería y socorros, 2.918'95. Subvención a establecimientos benéficos, 750. Caminos y puentes, 769'60. Aceras y adoquinado, 1.784'96. Cementerio, 403'75. Paseos, 29.252'29. Material del Depósito municipal, 42'80. Funciones y festejos, 9228'78. Jubilaciones y pensiones, 1.353'98. Créditos reconocidos, 23'70. Subvenciones y gratificaciones, 310'41. Contribuciones, 690. Contingente provincial, 13.000. Nuevo Matadero, 4 000. Ampliación de riegos, 591'25. Imprevistos, 184'91. Resultas, 4 114'51. Total, 65.842'57. Existencia para el mes de Septiembre, 15.231'80

El detalle completo se encuentra a la disposición del público en la Contaduría municipal. Murcia 31 de Agosto de 1908.—El Alcalde, Jerónimo Ruiz.

En Mazarrón

(POR TELEGRAMA)

Suicidio Mazarrón 4 —A las 6 t.

Miguel Vera ha puesto fin a sus días ahorcándose en la baranda de lá cama con un pañuelo.

Ignóranse las causas que hayan podido inducirle a tan fatal resolución.

El suicida era persona de regular posición y de inmejorables antecedentes por lo que su muerte ha producido honda sensación.

CORRESPONSAL

Ayuntamiento

La sesión de ayer

A las cinco y minutos de la tarde empieza la sesión bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los concejales señores Torres, Cremades, García Pastor, Gascón, Gonzalo, Abellan, Blaya Povada, Totosa, Asensio Illan, Atienza, Visedo, Serrano Alcazar, Campillo, García (D. Francisco) Fontes Alemán, Alegría, Clemares, Martínez Zamora, Duran, García (don Antonio) Belando, Requena, Díez Puche y Trigueros.

Aprobada el acta se leen por el secretario varias cuentas que son aprobadas.

Se da cuenta de la R. O. sobre la estufa resolviendo de acuerdo con el Gobernador.

El señor Povada entiende que la Junta Municipal de Asociados no se ha estralimitado en sus facultades y reservándose el derecho para interponer el oportuno recurso. A continuación se lee el pliego de condiciones para el arrendamiento del Teatro Romea por cuatro años siendo el tipo de subasta 44.000 pesetas y el depósito para tomar parte en ella 2.200 pesetas 5 por 100 del tipo, la fianza definitiva será el 2 por 100.

El minimum de funciones que se darán será 120 por año, prohibiéndose los bailes de máscaras.

El Sr. Sanchez Solís se manifiesta conforme y propone que se reserven a los abonados en la temporada oficial, sus localidades, cuando sea el espectáculo gratis. Se toma en cuenta la proposición.

El señor Blaya hace protestas de la rectitud y confianza que le inspira el alcalde pero que inconscientemente es equivocada.

Solicita del Alcalde, que se diga la fecha y ante el Notario que se otorgó la escritura de arriendo de los arbitrios extraordinarios. Pregunta quien ha nombrado al agente ejecutivo de tales arbitrios y por último qué cantidades se han ingresado.

El señor Alcalde dice que 7.000 pesetas.

El señor Blaya manifiesta que debieron ser 21.562'40. También hace referencia a los arbitrios de feria, manifestando que el concurso se ha adjudicado al

Arrendatario sin oír a otros concurrentes

El seño V s de manifiesta que la escritura se hizo y está pendiente de firma por ser necesario consignar la liquidación con el Arrendatario.

A tem s manifiesté que el Ayuntamiento hasta el día de la fecha, lleva recudadas cerca de 12000 peset s por los arbitrios arrendados mientras que otros años en esta fe ha solo había 5000 peseta con nobleza y sinceridad dice porque no se ha obligado al arrendatario a ingresar el total.

Con respecto a la interpretación de la de la instrucción sobre apremios y nombramientos dice que es nulo en ese caso, a pesar de la laridad con que la vé el señor Blaya.

El señor Trigueros pide que se traigan los artefactos necesarios para poder d s u ir en la próxima sesión este asunto.

El señor Blaya dice que nó, que en esta m's na sesión.

Hac uso de la palabra el señor Sanchez Solís diciendo que estas discusiones se hubiesen evita lo trabajo de su moción informada en la que pide la supresión de estos arbitrios por ilegales.

Hace notar que algunas palabras del Sr. Visedo están dentro del Código penal.

El Sr. Visedo pide que consten estas palabras asi como las suyas no acostumbra a retirar na la de lo que dice.

El Sr. Blaya dicta al secretario su mocion conteniendo las denuncias formuladas pidiendo que se rescinda al contrato.

El Sr. Garcia Pastor habla pidiendo al Ayuntamiento que el Sr. Blaya pruebe las denuncias formuladas ipso de lo contrario la opinion le creera hecho con mala intencion.

El Sr. Blaya protesta, El Sr. Serrano Alcazar propone un voto de gracias al Sr Ministro de la Gobernacion por la concesion de 30 pesetas para las obras del pantano de Alfonso XIII.

Lo mismo pide el Sr. Solís para el ministro de Fomento.

Regidamente se procede al sorteo de hombres buenos.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la poblacion que perdonen cuantas deficiencias observen en estos primeros dias, naturales en toda obra que comienza, que dándoles altamente reconocidos si se dignan comunicarnos a esta casa para que sean inmediatamente corregidas.

Boletin Religioso

SEPTIEMBRE 1908

SÁBADO V

Santos Victorino ob., Macario y Rómulo mrs. y Lorenzo Justiniano ob.

VELA Y ALUMBRADO

Día 5.—En Madre de Dios por doña Bárbara Andreu de Ayuso.

Noticias locales

De obras públicas

Por don Diego Vivanco, se ha presentado en la sección de Fomento una instancia solicitando se le conceda autorización para dar principio a los trabajos sobre ampliación de la instalación eléctrica que tiene establecida en Alhama la compañía titulada «Electro Alhama».

—El alcalde de Molina participa el mal estado en que se encuentra la carretera de Albacete a Cartagena.

—La Dirección general del ramo ha autorizado al Sr. Gobernador la celebración de la subasta de los abastecimientos de faros de esta provincia en el próximo año de 1909.

Becerrada

En Cartagena se celebrará, según la solicitud de permiso presentada en el Gobierno civil, una becerrada el próximo domingo.

Se nos ocurre preguntar ¿querán hacer la competencia a la corrida que en Murcia ha de celebrarse? Puede ser.

Subasta El día 10 del próximo Octubre se verificará en la alhaldía de Alhama subasta de espartos.

Alcaldía Constitucional de Murcia.—Se hace saber: Que con objeto de facilitar el tránsito y evitar accidentes, ha resuelto esta alcaldía disponer que los carruajes que se dirijan a plaza de toros en los días de corrida lo hagan por las calles de costumbre y a la salida los que deseen ir al Parque, lo verificarán por la plaza y calle de Ceballos por la ronda de Garay, en dirección a dicho paseo, en cuyo sitio se verificará el desfile de coches en los dos expresados sitios, volviendo por los mismos puntos. Murcia 4 de Septiembre de 1908.—Gerónimo Ruiz.

Piñuela.--SASTRE

Plaza de Camachos, 15

Siguen las bravías

Las bravías siguen a la orden del día.

Matilde Perez, su hija Purificación Vera y la nuera de la primera Teresa Curvelo, han modificado esta fin de siglo en la oficina de la Inspección de vigilancia, por lo que los agentes han tomado el buen acuerdo de conducirlos a la corrección para que allí se les apaciguen los ánimos.

Audiencia

Para hoy hay señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera

Una del juzgado de Cartagena por hurto, contra Alfonso Tudela, Defensor Sr. Ayuso; procurador señor Pérez Marin.

Otra del de Mula, por disparo y lesiones, contra Juan González. Defensor señor Pérez; procurador señor Narbona.

Otra del de Yecla, por disparo y lesiones, contra Bartolomé Lozano. Defensor señor Ceballos (D. J. de D.); procurador señor Argento.

Sección segunda

Una del juzgado de Caravaca, por desacato, contra Joaquín Ruiz. Defensor señor Llanos; procurador señor Bernádez.

Otra del mismo juzgado, por disparo, contra Blas Sorolla. Defensor señor Ceballos (D. J. de D.); procurador señor Salvat.

Otra del juzgado de San Juan, por defraudación, contra Antonio Agudo. Defensor señor Carrasco, procurador señor Baeza.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro estimado amigo don Fernando Plano, cu; a mejoría deseamos.

Incendio

Se reciben nuevas noticias de Yecla dando de tales del incendio de que ayer dimos cuenta.

El incendio ocurrió en la Cueva del Ciervo, habiéndose quemado unos 3 000 pinos.

Boletín Oficial

El del día 4 contiene: Reales Ordenes del Ministerio de Fomento anulando la autorización concediendo a la Compañía de Tramvías eléctricos de Murcia para los estudios de ferro carriles secundarios y aprobando la consignación para las obras de defensa de Alhama.

Anuncio de la sección administrativa de Obras públicas. Circular de la inspeccion de primera enseñanza.

Relacion de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas D. Ricardo Sánchez Madrigal del 8 al 15 de este mes.

Instancia solicitando 20 pertenencias para la mina «Josefa» de Ricote.

Decreto del Sr. Gobernador anulando varias concesiones mineras. Anuncio del Parque administrativo de ministro de Cartagena.

Circular de la Tesorería de Hacienda. Conclusion de la lista de deudores por descubierto por consumos de la zona del extrarradio de Lorca. Edicto del Juzgado de Hellín.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

Meritos

Han ingresado en el Hospital Francisco Fernández Sanchez, de 58 años, vecino de Cabezo Torres y el niño Joaquín Romero Hernández, de cuatro años, vecino de la Marced.

El primero tiene una herida en el pié izquierdo, producida con dos piedras del Molino en que trabaja; y el segundo una herida leve en la cabeza que se la ha producido en una caída.

Novenas de la Fuensanta

Esta noche, al toque de oraciones, dará principio en la S. I. C. el solemne novenario a Nuestra Excelsa Patrona María Santísima de la Fuensanta.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE "EL TIEMPO,"

(Agencia Mencheta)

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA
SUCURSAL DE MURCIA

4 por 100 interior.	84.25
" " fin de mes.	84.35
Exterior.	96.40
5 " amortizable.	101.30
Banco de España.	451.00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	400.00
Explosivos.	00.00
Banco de Cartagena.	00.00
Francos.	12.00
Libras Esterlinas.	28.16

Madrid y provincias

(DE NUESTRA SEGUNDA CONFERENCIA)

4—A las 10:55 n.

Oficiales invitados.—Concurso hípico en Buenos Aires.

Mañana el Diario Oficial, invitará a los Oficiales del Ejército, que querrán tomar parte en el concurso hípico de Buenos Aires. El concurso será en Noviembre.

Los que deseen ir lo deben manifestar enseguida.

Se elegirán los que más sobresalgan.

Los que se presenten sufrirán un examen.

Función suspendida

El teatro de la Zarzuela no se ha inaugurado todavía.

La función inaugural anunciada para hoy se ha suspendido.

Mañana se dará si se ultimaron algunos detalles de decorado.

Consejo de guerra

Telegrafían de Córdoba que mañana se verá en consejo de guerra un asunto que despierta interés.

Serán juzgados cuatro gitanos y dos gitanas autores y cómplices del asesinato del cabo de la guardia civil Joaquín García Murco y el guardia José Lara.

El hecho tuvo lugar en los alrededores de Vila Valenzuela.

Concejales que se pegan

Telegrafían de Bilbao que al atender terminó la sesión municipal.

Los concejales Sarie nacionalista y Suarez republicano sostuvieron viva discusión como consecuencia de ella salieron desafiados.

En el saloncillo destinado a refrescar se abofetearon.

Intervinieron los compañeros separados.

Mas de los consumos.—Lo que dice España Nueva

España Nueva dice que un redactor que ha sido hasta hace pocos días le han surtirado documentos de gran importancia para la campaña de consumos.

Dice que los papeles que le han quitado compromete grandemente a un concejal que goza de gran fama de moralidad.

DE NUESTRA TERCERA CONFERENCIA

Riña en una taberna.—Muerto a puñaladas.

4—A las 1:25 m.

Comunican de Murcia que en el pueblo de Corbera cuestionaron en una taberna dos vecinos.

Uno murió a puñaladas.

Deja seis hijos.

Feria concurrída.—Forasteros.

Telegrafían de Villarrobledo que la feria está animadísima.

Hay muchos forasteros.

Reina animación por la corrida.

En el mercado se hacen numerosas transacciones.

Corrida en Villarrobledo

Regular entrada.

Bombita en el primero una escaleta ovacionada.

Gallo en el segundo dos pinchazos y media buena, descabelelo.

Tercero Bombita buena una caida, palmas.

Restantes no recibidos.

Torpederos

Telegrafían del Ferrol que los torpederos, Habana y Halcón, escoltado por el Terror y el Osado, marchan a Cádiz.

Se dice que después van a Marruecos.

Lo de Villarroya

(DE NUESTRA TERCERA CONFERENCIA)

A las 1:25 m.

Ante el Juzgado

Ha vuelto a comparecer ante el juzgado instructor Martínez Ujada, empleado de Consumos.

Se le procesó ayer, exigiéndole fianza que prestó de 25.000 pesetas.

Villarroya ocupa celda de pago.

Ha sido designado el abogado fiscal de la Audiencia que interviendrá en el asunto.

VIAJE REGIO

(DE NUESTRA PRIMERA CONFERENCIA)

4—A las 5:30 t.

Llegada de los reyes

A la hora anunciada llegaron los reyes a San Sebastián.

A la estación acudieron además de las autoridades numeroso público que hizo a los reyes un recibimiento entusiasta.

Al llegar el tren real se le hicieron los honores de ordenanza.

Por las calles del tránsito hasta el Palacio de Miramar el pueblo demostró el cariño que profesa a los reyes.

Estos correspondieron constantemente a las pruebas de afecto que recibían.

El Rey y Maura

Maura estuvo en el Palacio con un momento a los Reyes.

El Rey preguntó sobre la marcha de la política, de los asuntos de interés, añadiendo el Sr. Maura minuciosa cuenta de cuanto el Monarca preguntó.

Don Alfonso mostróse satisfecho de su viaje, relatando detalles que prueban las demostraciones de afecto que ha recibido y las simpatías que ha sabido inspirar en el pueblo inglés.

Después puso varios decretos a la firma, durando bastante la conferencia, a pesar del cansancio del viaje.

(DE NUESTRA SEGUNDA CONFERENCIA)

4—A las 10:55 n.

Paseo del Rey

El Rey ha dado un paseo en automóvil por la carretera de Irun.

Este á acordada pue marcha a Austria para el día 26 ó 27.

Esperando al Giralda

Se espera de un momento a otro la llegada del Giralda.

Las regatas están animadísimas.

La Reina Cristina

La reina Cristina y el marqués de Martorell marcharon a Haya á recibir los reyes regresando en el rapido y trasladándose en automovil al palacio de Miramar.

Información política

(DE NUESTRA PRIMERA CONFERENCIA)

4—A las 5:30 t.

Sobre el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

Habiendo del descubrimiento de una fábrica de moneda falsa en Jaca, á la cual apenas si se le había dado importancia, ha dicho Lacierva que la cosa es de más interés de lo que se cree á primera vista, pues sobre descubrir á los autores es fácil que esto ponga á la autoridad sobre la pista de muchos otros complicados.

El ministro se propone una eficaz y activísima campaña contra los falsificadores, esperando que sea difícil en adelante la falsificación continuando la vigilancia estrecha que sobre estos delitos se viene ejerciendo.

El cupo de Territorial y Urbana de Murcia

La "Gaceta" publica el repartimiento del cupo de provincias por contribución Urbana y Territorial de 1909 correspondiendo á Murcia por territorial 2.386,247 y por urbana 414,364.

La Recaudación

Se ha hecho el balance de la recaudación de los ocho primeros meses resultando 631.933,757 pesetas ó sea 3.813,822 m. más que en igual período de 1907.

(DE NUESTRA SEGUNDA CONFERENCIA)

4—A las 10:55 n.

Consejo de Ministros

El próximo jueves se celebrará Consejo de Ministros.

Supónese que estará ya en Maura para presidirlo.

Expediente ruidoso

El Capitán General de Galicia ha resuelto el expediente que motivaron ciertos hechos ocurridos en el Ferrol el día de Viernes Santo.

Dícese que las providencias alcanzan a bastantes personalidades.

La venida de Maura

Aun cuando en concreto no se sabe el día que Maura regresará á la Corte, sin embargo se supone que todavía permanecerá el Presidente del Consejo algunos días en San Sebastián en donde le retienen asuntos de interés.

Los que presumen estar bien informados aseguran que vendrá para el miércoles de la próxima semana.

Conferencias

El ministro de Estado Maura y Merry han celebrado una conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

Maura y López Dominguez

Coméntase, aunque no se sabe lo tratado, la conferencia habida entre Maura y López Dominguez.

Declaraciones de Maura

Telegrafían de San Sebastián que el Presidente del Consejo ha puesto en duda la noticia que ha circulado en aquella capital de que el Rey habrá de celebrar en

Correjada una entrevista con el Soberano de Inglaterra.

Dijo que las Cortes se abrirán en la primera quincena de Octubre.

Ascensos en Infantería

En el mes actual ascenderán D. s. tenientes coroneles. Cuatro comandantes. Nueve capitanes. Diez primeros tenientes.

(DE NUESTRA TERCERA CONFERENCIA)

5—A las 1:25 m.

El reconocimiento de Haffid

Dícese que mañana ó pasado se entregará á las potencias la nota diplomática que contiene las puestas de vista en que se colocan España y Francia para el reconocimiento de Haffid.

Le exigirán á Haffid para reconocerlo como Sultán el reconocimiento del acta de Algeiras que senale una pensión á Abdelacis.

Comisionados á Guinea.—Don Diego Laracée y Rafael Garvey.

Constituyen la comisión aegia que va á Guinea á deprestar responsabilidades.

Motivan esta medida las denuncias formuladas por la prensa.

Casos comentados

(DE NUESTRA PRIMERA CONFERENCIA)

4—A las 5:30 t.

Pablo Iglesias mudo

Lo ocurrido en el ayuntamiento se está prestando á los más sabios comentarios.

Como en el congreso socialista Pablo Iglesias había dicho que muchos concejales habían cometido irregularidades y que éstas no tendrán fin hasta que á los culpables se les echase por un balcón, a verificarse la sesión esa tarde el Alcalde ha invitado á Pablo Iglesias para que diga los nombres de los concejales que habían cometido las inmoralidades y á que probase cuáles eran las que se habían cometido.

Pablo Iglesias comenzó por evasivas y terminó por decir que era difícil concretar los cargos. En vista de las manifestaciones del leadez socialista el alcalde de estima que las frases pronunciadas por Iglesias carecen de importancia y no deben tomarse en consideraciones.

Con las palabras del alcalde quedó terminado el incidente. Los que creyeron que iba á resultar un sesión borrascosa han quedado defraudados.

La sesión del Ayuntamiento

(DE NUESTRA SEGUNDA CONFERENCIA)

4—A las 10:55 n.

Amplio mi telegrama anterior relatando la sesión del Ayuntamiento.

Después del despacho ordinario el alcalde invitó á Pablo Iglesias para que aclarase las acusaciones hechas en el mitin contra algunos concejales, cuyos nombres esperaba que dijese.

Pablo Iglesias, comienza por decir que en todo sostenía lo dicho en el Congreso socialista, por constarle las grandes irregularidades que se han cometido.

Se excusó de dar nombres por faltarle datos para exponerlos á la vindicta pública.

Mantuvo cuanto dijo contra Villarroya, comprometiéndose á probar los abusos cometidos por este.

En lo demás expresó con ciertas vacilaciones haciendo comprender que no estaba dispuesto á sostener las acusaciones contra los demás concejales.

Al terminar de hablar Iglesias leyó una comunicación propo-

niendo para despojarse del cargo de concejal á Villarroya

Varios concejales se oponen para evitar el recurso contencioso que pudiera interponer el interesado.

En vista de la disparidad de criterio á petición de los socialistas se acuerdan que los letrados informen.

El alcalde hizo el resumen y dijo que puesto que el S. Iglesias nada había probado en concreto contra los concejales, el asunto estaba terminado y no debía tomarse en consideración las frases que había proferido en su discurso.

De San Sebastián

(DE NUESTRA TERCERA CONFERENCIA)

5—A las 1:25 m

Firma régia

El rey ha firmado un decreto jubilando con honores de jefes superiores de administración á Don Crisanto Darío y D. Santos Angulo nombrando jefe de Centro de telégrafos á Don Miguel Coll Cardon subinspector del mismo cuerpo, promoviendo á Inspector de telégrafos á Don José Aguiar Alvarez y á jefe de Centro á Don O. Jomiro Martinez.

Concediendo honores de jefe superior de administración á Enrique Bento Chavarrí y Miguel Hoteli re.

Concediendo título de Ciudad á la Villa de Ponferrada.

Gobernador civil de Lérida á D. Andres Gutierrez.

Maura en Miramar

Maura llegó en automóvil á las nueve á Palacio.

Antes de saludar á los reyes conferenció con Sanchez Guerra.

Al salir de Palacio dijo que la rapidez de su viaje sólo había obredecido á saludar al rey é informarle de los asuntos de Gobierno y en especialidad de Marruecos.

Almorzó en Miramar.

Mañana marchará á Carconte á pasar varios días.

Antes de ir á Madrid volverá á San Sebastian.

La emigración

(DE NUESTRA PRIMERA CONFERENCIA)

4—A las 5:30 t.

Sigue la campaña.—Más detenidos.—Lo que dice el ministro.

Continúa la campaña emprendida contra los agentes de emigración.

En Granada y Malaga han sido detenidos varios individuos que se dedicaban á tan infame tráfico.

Hablando el ministro de la Gobernación de la activa persecución que estos sujetos vienen sufriendo, ha dicho quejoso descansar á hasta que termine con ellos.

No se le oculta que los mismo obreros son más dispuestos en muchas ocasiones por la crisis que vienen atravesando con especialidad los distritos mineros pero confía en que dando impulso á las obras de interés general en ellas ha de encontrarse un auxiliar poderoso para conjurar las necesidades que padecen.

Agentes que huyen

(DE NUESTRA SEGUNDA CONFERENCIA)

4—A las 10:55 n.

En los centros oficiales nos han dicho que la campaña del Gobierno contra los Agentes de emigración ha dado buenos resultados.

Varias casas extranjeras han ordenado á sus agentes que no se retiren.

Algunos agentes que hacían propaganda en Logroño huyeron.

Sección mercantil

Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han vendido los siguientes artículos:

Limones de 3'50 á 6 ptas. ciento.	
Peras, de 0'30 á 0'35 id. kilo.	
Camuesas de 0'30 á 0'40 id.	
Uvas de 0'18 á 0'38 id.	
Higos de 0'20 á 0'35 id.	
Id. chumbos de 0'20 á 0'25 id.	
Ciruelas de 0'25 á 0'40 id.	
Melocotones de 0'25 á 0'50 id.	
Lechugas de 0'30 á 0'80 docena.	
Alcachofas de 1'00 á 1'25 id.	
Berenjenas de 2'50 á 4'00 ciento.	
Acerolas de 0'35 á 0'50 kilo.	
Melones de 0'30 á 0'30 id.	
Sandías de 0'18 á 0'18 id.	
Judías de 0'10 á 0'25 id.	
Tomates de 0'07 á 0'10 id.	
Patatas de 0'10 á 0'14 id.	
Pimientos de 0'00 á 0'00 el ciento.	
Calabazas de 0'40 á 1'25 kilo.	
Madrid 3 de Septiembre de 1908.	
—El Oficial, PEDRO ROJO.	

LONJA

Tomates tardíos de 16 á 20 reales los 50 kilos.

Patatas coloradas á 16 y 18 id.

Id. blancas de 20 á 22 id.

Pimientos gordos verdes, de 8 á 10 id. colorados de 14 á 16.

Cebolla, de 8 á 10 id.

Bajocas de sin hebra de 18 á 20 reales arroba; las judías de 8 á 10 idem.

ALMUDÍ

Trigo de 47 á 50 reales fanega.

Cebada de 25 á 27 id.

Panizo de 35 á 37 id.

Centeno de 32 á 34 id.

Mijo de 42 á 44 id.

Avena de 16 á 18 id.

Habas de 44 á 48 id.

Garbanzos duros de 18 á 20 reales de 11 y 12 kilos. Tiernos de 4 á 6 id.

Farmacia Moderna

En esta Oficina y Laboratorio de Farmacia, inaugurada recientemente en la calle de San Cristóbal, número 6 (frente á Correos), y montada con arreglo á los últimos adelantos modernos, encontrará el público toda clase de medicamentos químicamente puros, así como también las principales especialidades farmacéuticas tanto nacionales como extranjeras y un gran surtido de Ortopedia y Cura Lister.

Oxígeno puro obtenido por la osérita.—Análisis químicos.

San Cristóbal, 6, (frente á Correos). 10—1

COSAS DE FERIA

Paraguas, Sombrillas de seda y percal, abanicos gasa alta Novedad, Bolsos y Carteras de piel Canadá, Cajas Neceseros de pino y Nogal, Medias, Calcetines en color Champañ, costureros, peñales, telares bordar, Jabones, esencias, polveras cristal, Tijeras, Navajas, Máquinas pelar.

Todos estos géneros y otros muchos más casa de Zamora podeis encontrar.

Tienda frente á S. Bartolomé y Sucursal: Plateria, 62.

Observaciones

Día 4 Septiembre de 1908

	9 m.	3 tarde
Presión barométrica en milímetros.	762.1	761.2
Temperatura.	25.4	28.6
Viento Dirección.	SE	E
Fuerza.	Brisa	Brisa
Estado del cielo.	Desp.	Desp.

Temperatura m. á la sombra 30.5

Idem idem al sol. 36.2

Idem mínima del aire. 19.0

Idem idem en el reflector. 17.4

Evaporación en milímetros. 9.4

Lluvia, en idem. 0.0

Espectáculos

Cinematógrafo de los hermanos Carreño

Función todas las noches, tomando parte en todas ellas los célebres artistas LUNA Y STIX.

Cinematógrafo de los hermanos García

Secciónes desde las siete de la noche.

CA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Calidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes
Premios—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADERA En blanco y color y con espejillo
Calle de Zentrana 10, b. jo. 124

Impresos

En la imprenta de este periódico se hacen á la venta los siguientes:
Fos de voto.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
A cada tubo acompaña una lanceta acero niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la "UCUR" AL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2:25 ptas.—De 1/2 litro, 3:25 ptas.—De 1 litro, 5:50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se reanudarán los cursos el día 3 del corriente para los alumnos de primera enseñanza y el 15 del mismo mes para los de segunda. Se admiten medio pensionistas, recomendados y externos.

ca de Camas de Hierro y Latón

ENCESLAO C. PEÑA

atario de Sucesores de Francisco Peña

construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro en toda clase de trabajos—Especialidad en Prontes y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Instalaciones hidráulicas—Básculas, Rejas y de cerrajería.

co de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa
AGUJAS, accesorios y piezas sueltas—**MAQUINAS** de escribir, **CAMAS** de hierro, de madera y muebles.
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

Hidráulica Murciana

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

OS y toda clase de materiales de construcción de

BERNAL GONZALEZ

Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

ado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en va con Medalla de oro.

PLATA MENESES

ADRO DE LA MARCHA DE TRENES Y SERVICIOS DE CORREOS

De Cartagenas—La Unión—Los

carrailes

Andaluces

Murcia y viceversa

Mixto

Correo Mixto Morcia.

Salidas: 16:05 6:30 16:50

Llegadas: 11:55 20:50 10:00

Salidas: 16:15 6:30

Llegadas: 11:40 20:35

Salidas: 9:05 17:55

Llegadas: 18:50 9:30

Salidas: 6:42

Llegadas: 20:50

Salidas: 10:11 20:35

Llegadas: 17:42 6:34

Salidas: 10:27 20:51

Llegadas: 17:29 6:15

Salidas: 10:50 21:25

Llegadas: 17:06 5:44

Salidas: 16:30 5:05

Llegadas: 11:26 22:09

DE MADRID—ALCÁZAR—CHINCHILLA

Blarcos y viceversa

CARTAGENA

LA UNION (Mercedo)

Llgdas 7:13 9:43 11:48 13:53 16:08 18:13

LOS BLANCO

Salidas: 7:48; 14:28; 18:50

Llegadas: 7:38; 14:18; 18:41

Comp. de Lorca-Baza-Aguilas

y viceversa

Correos Mixtos

GULAS... Salidas 11:18 y 12:58

Llegadas 14:39 y 18:19

Salida 6:30

Llegada 20:10

BAZ... Salida 11:08

Llegada 17:33

LORCA... Salida 12:21

Llegada 15:33

Salida 17:00

Llegada 9:44

Compañía de M. Z. A.

Advertencias

Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulará un tren de mercancías rápido con viajeros, cuyas salidas serán de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 13:10.

Llegadas: á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15.

—Véase á continuación el cuadro general de marcha de trenes.

Salida para París: Jueves y viernes á las 22:15.

Salida para Orán: Miércoles y sábado á las seis.

DE MADRID—ALCÁZAR—CHINCHILLA

Á CARTAGENA Y Á ALICANTE

CORREO. MIXTO. MIXTO. CORTO.

Nº 8 y 34 Nº 10 y 32 Nº 30 y 36 N.º 170

ESTACIONES 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

ESTACIONES 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

Madrid Salida 19,20

Alcazar 23,00

Chinchilla 3,25

Pozo Cañada 3,48

Tobarrá 4,38

Alfaro 4,55

Agramón 5,25

Alfaro 5,41

Culasparrá 5,59

Cieza 6,37

Blanca 6,57

Rochea 7,20

Lorquí 7,31

Aguazas 7,39

Cotillas 7,45

Lleg. 7,55

Alcantar. 8,14

Lleg. 8,25

Salida 8,40

Murcia 8,50

Beniján 8,58

Alquerías 9,34

Riquelme 9,55

Balsicas 10,07

Pacheco 10,16

La Palma 10,28

Los Molinos 10,35

Cartagena. Lleg. 10,35

Alicante. 10,45

DE CARTAGENA—CHINCHILLA—

ALICANTE—ALCÁZAR Á MADRID

CORREO. MIXTO. MIXTO. CORTO.

Nº 33 y 7 Nº 31 y 9 Nº 35 y 29 Nº. 169

ESTACIONES 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

ESTACIONES 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

Cartagena Salida 16,45

Los Molinos 16,53

La Palma 17,06

Bachaco 17,15

Balsicas 17,32

Riquelme 17,52

Beniján 18,22

Alcantar. 18,40

Murcia Lleg. 18,45

Salida 19,15

Alcantar. Lleg. 19,16

Salida 19,30

Cotillas 19,41

Alguazas 19,47

Lorquí 19,57

Arebena 20,14

Blanca 20,41

Cieza 21,02

Calasparrá 21,47

Minas 21,58

Agramón 22,30

Hellín 23,00

Tobarrá 23,21

Pozo Cañada 23,27

Chinchilla 23,27

Alicante 24,00

Alcazar 24,15

Alcazar 24,15

Madrid. Lleg. 24,40

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia

Detalles de salidas de las expediciones de la Oficina Central de Correos de Murcia para los trenes correspondientes:

Correo á Cartagena, 7:45.—Mixto para id 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.

—Correo á Madrid, 18:10.—Mixto id. 21.—Mixto á Alcazar, 11:30.—Correo á Lorca Baza, 6:15.

Certificados: 6 á 7; 9:30 á 11:30; 15 á 16; 19:30 á 20:30.

La recogida de cartas en la Central se efectuará cinco minutos antes á los señalados para la salida de las expediciones.

En Cartagena

Salida de los correos de la Administración. Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 18.—Mixto de Madrid, á las 18:30.—Condición á Mazarrón, á las 6:30.—Peatón á La Unión, á las 10 y 17.

Certificados: De 8 á 8:30; de 9 á 10:30; de 14 á 15:15 y de 17 á 18.

El buzón de la Administración se cerrará cinco minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

En Alicante

Salida de los correos de esta oficina: Correo de Madrid, 19:15.—Mixto id. 21:30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id. 15:30.—Andalucía, 12:15.—Condición de Alcoy, y de la Marina, 12:30.—Palma de Mallorca (Viernes), 19:35.—Orán (Viernes)—Argel (los días 5 y 15 y 25)

Certificados: 6 á 7; de 14 á 15:15; de 16:30 á 18:30; de 19:15 á 20:30.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Calle de la Platería, números 66 y 68.

UCURSAL EN CARTAGENA, Calle Mayor, número 33